

# Debreceni Független Újság

politikai napilap

# Meggyilkolták a szerb királyt és Barthout

horvát emigránsok a marseillei bevonuláson  
A 10 merénylő közül kilenc elmenekült — A horvát emigráns kereskedőt, aki két lövéssel Sándor királyt, két lövéssel Barthou külügyminisztert megölt, meglincselte a tömeg  
Rendkívüli megdöbbenést keltett a hír az egész világon

Marseille, október 9. Sándor jugoszláv király bevonulása alkalmával merénylet történt a szerb király és a vele egy autóban ülő Barthou francia külügyminiszter ellen. A merényletet, mint az első hírek tudtul adták, egy emigráns horvát kereskedő követte el, aki az elnyomott horvát nemzet ügyére akarta felhívni a merénylet által a világ figyelmét. A merénylő go-

lyói megölték a szerb királyt és sebet ejtettek Barthou francia külügyminiszter karján is és a külügyminiszter a seb operációjánál a műtőasztalon meghalt.

A merénylet világszenzáció. Valamennyi főváros sajtója lázban égve lesi a királygyilkosságról érkező híreket, amelyekből a történeteket a hozzánk érkezett sürgönyök időrendi sorrendjében a Debreceni Független Újság a követ-

kezésképpen rekonstruálta az eseményeket:

A párisi látogatására készülő szerb királyt a francia hatóságok a legmesszebbmenő óvintézkedésekkel fogadták. A Dubrovnik jugoszláv cirkálót a francia földközi tengeri flotta első hajórajja, valamint francia katonai és haditengerészeti repülőgépek kísérték a marseillei kikötőbe, ahol a királyt hozó hajó horgonyt vetett. A király motoros bárkára

szállt és a légikikötő bejáratánál lépett a szárazföldre. Barthou külügyminiszter és Pietri tengerészeti miniszter fogadták az uralkodót, aki kíséretével gépkocsiba ült és megindult a menet Marseille felé.

Piollet alezredes, aki Sándor király gépkocsija mellett lovagolt a merénylet pillanatában, a következőképp adta elő az ezután történeteket:

— A király gépkocsija, amelyben a király oldalán Barthou és Georges tábor-



### Átkísérték az ügyészségre a kommunistagyanus fiatalembereket

Beszámoltunk róla szombati számunkban, hogy milyen nagyszabású kommunisták ügyben nyomoz a debreceni rendőrség s hogy az ügyből kifolyólag a Debrecenben megjelenő Mi útnak című állítólagos irodalmi és társadalmi szemle szerkesztőgárdáját a rendőrség őrizetbe vette. A folyóirat élén Vég Dezső debreceni szobafestő áll. A rendőrség az őrizetbevetett gyanúsítottakat, névszerint Vég Dezső szobafestőt, Farkas László és Váradi László magántisztviselőket, továbbá Kupferstein József, Schiff László és Auspitz-Adám Miklós egyetemi hallgatókat kedden délelőtt kihallgatta és valamennyiüket átkísérték a debreceni ügyészségi fogházba. A gyanúsítottakat a napokban hallgatja ki Tóth János dr. vizsgálóbíró.

### 30 pengőre ítélték, aki a lobogót rongynak nevezte

A magyar állam megbecsülése elleni vétséggel vádolva állott a debreceni törvényszék Tóth-tanácsa előtt kedden Tész Benedek józsa szatócs. A vád szerint a szatócs ez év júniusában székkel haladt a hajdúböszörményi műúton, ahol majálisozó gyermekek meztelével találkozott. A gyermekeknek levő lobogótól a szatócs lovai megbokrosodtak, mire a vádlott megjegyezte, hogy a megvadult lovak esetleg belerohannak a gyermekcsapatba, ahol a saját gyermeke is volt és rákiabált a gyermekekre, hogy tegyék le a zászlót, amelyet felindult állapotban rongynak is nevezett. Az arra haladó Fülöp Elek református pap meghallotta a kijelentést és kérdőre vonta a vádlottat, aki neki is hasonló értelemben válaszolt. A pap erre feljelentette a szatócsot. A vádlott a tárgyaláson azzal védekezett, hogy nem a lobogóra, hanem a gyermekek rúdakra akasztott ruháira és kalapjaira vonatkoztatta az inkriminált kijelentést. A kihallgatott tanuk azonban megerősítették a vádbeli tényállást és a törvényszék a tagadó vádlottat 30 pengő pénzbüntetésre ítélte el. Az ítélet ellen a királyi ügyész fellegbevezést jelentett be súlyosbítás végett.

### Nem tudnak főzni az angol futballista feleségei

Néhány angol futballklub egy idő óta konyhát tart fenn játékosai számára. Legmeglepőbb, hogy — mint az angol futballszövetség egyik vezető tisztviselőjének nyilatkozatából kitudnik — a klubot ezzel nem a legényembereken, hanem a házasságot élő tagjaikon akarnak segíteni. Feltűnt ugyanis, hogy az önálló háztartással rendelkező játékosok fizikai kondíciója erősen leromlott. Utánanéztek a dolognak és rájöttek, hogy a leromlásnak az ujdonsült feleségek az oka. Az asszonyok többnyire gyári munkáslányok vagy tisztviselőnők voltak s a főzéshez nem is konyitának. Az egyik kitűnő centerhalf például félórát játék után összeesett s amikor kikérdezték, kiderült, hogy két óta nem evett főtt ételt, mert felesége nem akar ebédfőzéssel bízni. Miután konstataáltak, hogy az feleségek konyhája rövid idő alatt a legjobb csapatot is deklaszifikálta, a klubvezetőségek sürgős intézkedése határozták el magukat: kapták a klubkonyhákat, amelyek majd új erőt adnak a szegény kékhezett, lesóványodott futballista férfiaknak.

# Tudnivalók

## III. az új Orion 5+2-csöves 505-ös super-rádió hangjáról:

Már hónapok óta elkészült az 505-ös Orion-rádió konstrukciója és hangszórója is, amikor elkezdődtek a különleges zenei vizsgálatok. Akusztika, hangplasztika, hangszín és tónus-perspektíva szempontjából vizsgáltuk felül az Orion 505-ös super szekrényt, amíg a mai formájában megállapodott. Nincs az a mesterhegedő, amelynek fagyagát, formáját, fényezését nagyobb gond, dal szabták meg, mint az Orion 505-ös rádió hangszekrényt.

Ára: P 450.—

EGYÉB TÍPUSAINKRÓL KÉRJEN PROSPEKTUST



KAPHATÓ MINDEN ORION-RÁDIÓKERESKEDŐNÉL

Főlerakat: BÁRÁNY Rádióház, Szent Anna ucca 1. szám.

## Éhik Lászlót nem adják ki a cseheknek

Miskolc, október 9. Súlyos állapotban fekszik a rabkórházban Éhik László, aki — mint jelentettük — leölt egy cseh csendőrt és leütött egy cseh pénzügyőrt, azután súlyosan megsebesítette a rátámadó két cseh határőrt is. Ma délelőtt a kassai kerületi bíróságtól megkeresés érkezett a miskolci ügyészséghez, amelyben Éhik László kiadását kérik azon a címen, hogy a földbírtokos cseh katonaszökevény és mint ilyen, szökés közben gyilkolta meg a cseh csendőrt és pénzügyőrt.

Az ügyészség a csehek kérelmét nem teljesíti, mert a megszállt területen történt bűncselekmény ügyében az igazságügyminisztérium dönt. Éhiket előreláthatóan nem adják ki a cseheknek, mert magyar honos és különben is a nemzetközi egyezmény értelmében

katonaszökevényt nem kötelesek a hatóságok kiadni.

Éhik kiadását pedig ezen a címen kérik. Éhik László ügyét ma felterjesztették az igazságügyminiszterhez.

A határszélén nagy az izgalom, mert a csehek valósággal tombolnak dühükben és eddig már 9 személyt letartóztattak ezzel az ügygel kapcsolatban, többek között Éhik bátyját, Lajost és Asztalos Ferenc korcsmárosát, akiket azzal vádolnak, hogy a gyilkosság után nem akadályozták meg Éhik László menekülését.

A megszállott területről érkezett hírek szerint a pusztással megsebesített csendőr és pénzügyőr állapota válságos. Az orvosok megállapítása szerint koponyacsontrepedést, a másik pedig agyrázkódást szenvedett.

magyar könyvpiacra. A lengyel kapitány az újságírók előtt a következőket mondta:

— Tízéves voltam, amikor 1914-ben önként jelentkeztem a légiónál. Azóta végighagoltam a kárpát-ütközeteket és résztvettem a holsevek elleni hadjáratban is, amelynek történetét nagy marsalom emlékirataim nyomán most magyar nyelven is kiadtam. Céлом az volt, hogy szülő hazámmal megismeressem Lengyelország újjáalkotójának nemes férfiaságát és katonai zsenijét. Munkám kiadása körüli támogatásukért hálás köszönettel tartozom. Röder Vilmos gyalogsági tábornok és Bély Alajos vezérkari alezredes uraknak, akik rendkívül megkönnyítették feladatomat. Húsz éve szolgálok immár a lengyel hadseregben és mondhatom, hogy

csak nagyon jó testvérek szeretik úgy egymást, mint a lengyel tisztikar a magyar hadsereget.

Évszázados tradíció ez és büszkeséggel tölt el, hogy a magyar-lengyel történelmi kapcsolatokat szolgálhatom művemmel.

— A serdülő ifjúságnak adjunk hetenként legalább egyszer reggel felkeléskor egy-egy kis pohárnyi mézeses „Ferenc József” leserűvet, mert gyomor-, bél- és vértisztító hatásának, fiúknál és lányoknál egyaránt, igen fontos eredményeket köszönhetünk.

## A MAI IFJÚSÁG LELKI ARCA

A múlt iskolai évben már nagy benyomással és az ifjúság, a közönség körében lemdüjettel megindult kulturális és világnézeti előadásorozat, amit a Soli Deo Gloria szövetség szeméremű rendezett, e hó 13-án nagy érdeklődéssel megkezdte munkáját.

Szombaton délután 6 órakor a Kolégium I. emeleti lelkészkepző termében dr. Főnyad Dezső, a kiváló fiatal író és publicista tart megnyitó előadást „A mai ifjúság lelki arca” címmel.

A vezetőség mindenkit nagy szeretettel hív és vár az előadásra. Az előadás díjtalan.

Mielőtt **szőrme** vagy **bunda** szükségletét beszerezné, keresse fel **bizalommal a Lipcsei Szőrmeházat** **Plac u. 59**

## Csak nagyon jó testvérek szeretik úgy egymást, mint a lengyel tisztikar a magyar hadsereget

### Pilsudski futárja a magyar-lengyel barátságról

Lengyelország főlzabadtatásáért magyar vér is folyt. Pilsudski híres légiónjában háromszáz magyar küzdött s közülük negyvennégy halt hősi halált. A marsall, aki szép emléket állított a magyar hősöknek, az élők-ről sem feledkezik meg s minden évben elküldi Magyarországra futárját, aki utána jár, hogy hogyan megy soruk a bajtársainak és a tábornagy megbízásából pénzsegélyben részesíti

a szükségben lévőket. A lengyel légión egyik kiváló katonája Lipcsei-Steiner Mihály, ma a 80. lengyel géppuskás ezred századparancsnoka viszi Lengyelország újjáalkotójának megbízásából gondját a lengyel légión magyarjainak. Lipcsei-Steiner kapitány a napokban nyújtja át a kormányzó-nak „Pilsudski 1920-iki hadjárata” című kitűnő munkáját, amelynek megjelenése nagy feltűnést keltett a

## Vasárnap, október 14. napján tartja a Patronázs Egyesület ez évi gyermeknapi gyűjtését

Mint legutóbb már jeleztük, a reánk jövő vasárnapon, október hó 14. napján tartja a Patronázs Egyesület évenként egyszer tartani szokott gyermeknapi gyűjtését a városunkban élő elhagyott, apátlan-anyátlan gyermekek téli felruházása, valamint az önhibájukon kívül inséges helyzetbe jutott sok gyermekes családok megsegítése céljából. Vasárnap reggel tehát megjelennek a gyűjtő urnák és a gyűjtő perselyek a város főbb utvonain felállított gyűjtő helyeken, hogy összegyűjtsék a jótékonyosság fillereit. A gyűjtő csoportok száma és helye most már véglegesen meg van állapítva s megalakultak az egyes gyűjtő csoportok is. Összesen 26 gyűjtő csoport alakult és az urhölgyek száza buzgólkodnak a siker érdekében.

A gyűjtő csoportok a következőképen alakultak még:

1. *Kaszinó előtt:* A Mansz. gyűjtése báró Vay Lászlóné vezetése mellett, dr. Fráter Pálné, Demeter Gyuláné, Hegedűs Károlyné, Salamon Istvánné, dr. Szilávik Antalné, Vida Szűcs Imréné, ifj. Kovács Jánosné, Dömsödy Elza, Tárczy Kálmánné, Erdélyi Margit úrnők.

2. *Passázs előtt:* Jótékony nőegylet gyűjtése. Sass Béláné, dr. Magoss Györgyné, dr. Kesserű Lajosné, Rásó Istvánné úrnők vezetésével, Szentgyörgyi Lajosné, dr. Darkó Jenőné, dr. Csánky Benjáminné, dr. Tóth Lajosné, dr. Szabó Gusztávné, Sz. Tóth Béláné, Kelemen Ernőné, dr. Papp Ferencné, Szenderovics Tamásné, Mellán Dezsőné, dr. Fazakas Sándorné, Király Julia, dr. Bodnár Jánosné, Tamássy Jánosné, Kiss Aladárné, Szentmiklóssy Jenőné, Besztercebányai Klein Lászlóné, Martinek Ferencné, dr. Tóth Gyuláné, Serly Gusztávné.

Perselyezők a Jótékony Nőegylet árvaházának növendékei.

3. *Szent Anna Piac u. bejáratánál:* A Fillér Egyesület gyűjtése özv. dr. Münich Aurélné vezetésével. Horn Rezsőné, dr. Horváth Gyuláné, Varga Margit, Pass Lászlóné úrnők.

4. *Városháza előtt* özv. Zoltán Ödönné vezetése mellett: Tömörny Gyuláné, özv. Láber Mihályné, Turánszky Józsefné, dr. Dölle Jenőné, Debreczeni Józsefné, dr. Telekné, Tárczy Kálmánné, Turánszky Lilike, dr. Fráter Sándorné úrnők.

5. *Piarista rendháznál* a kath. Misszió részéről Kazinczy Gáborné vezetésével Ludány Lászlóné, Horváth Antalné, Rónay Istvánné, Markovszky Vilma, Szabó Józsefné, Rankov Vladimírné, Szentkirályi Kálmánné, Czenky Istvánné, Filipp Jenőné, Péchy Márta, Simollay Vilmosné, Pákozdy Károlyné úrnők.

A Szent Erzsébet egyesület részéről Acházt Imréné úrnő vezetése mellett: Benyáts Emilné, dr. Borossy Gyuláné, Baghy Lászlóné, dr. Ferschig Emilné, dr. Hutirayné Rutter Sarolta, Kövessy Boldizsárné, Kovássy Kálmánné, Nagy Józsefné, Salgó Lászlóné, Laczkó Béláné, Piacsek Jánosné, Szendrődy Pálné, Ivcansuk Lászlóné, Wilhelms Emilné, Békés Gyuláné úrnők.

6. *Ref. Kistemplomnál* a Ref. Templomegyesület gyűjtése: özv. dr. Ballay Béláné, özv. Barra Gyuláné úrnők.

7. *Ref. Nagytemplomnál* a Ref. Templomegyesület gyűjtése: Szathmáry Zoltánné, O. Szilágyi Julia úrnők.

8. *Kossuth uccai ref. templomnál* a Ref. Templomegyesület gyűjtése: báró Csézy Miklósné, Burai Sán-

dorné úrnők.

9. *Egyetemi klinika,* dr. Forneth Béláné úrnő vezetése mellett; dr. Hüttl Tivadarné, dr. Papp Károlyné,

dr. Milecker Rezsőné, dr. Hanklss Jánosné, dr. Bókay Zoltánné, dr. Neuber Edéné, dr. Marton Gézánné, dr. Verzár Gyuláné, Beretvásné Semsey Karola úrnők.

10. *Hungária előtt* özv. Léderer Miksáné úrnő vezetése mellett az Izr. Nőegylet hölgytagjai: Létay Lajosné, Fürst Ödönné, dr. Jakobovits Józsefné, dr. Forbáth Ernőné, dr. Geiger Miklósné, Markovits Ignácné

úrnők.

11. *Muzeum kertben* dr. Nagy Endréné vezetésével: Halász Gáborné, dr. Fekesházy Endréné, Klamatsik Antalné, Kompassz Lászlóné, Liszka Kálmánné, özv. Poszvek Zoltánné úrnők. Persellyel gyűjtenek: Nagy Kuska, Nagy Ferike, Erdélyi Klárka, Erdélyi Évike, Nagy Béla, Nagy Zoltán.

12. *Vasuti nagyállomáson* dr. Sziklay Lászlóné úrnő vezetése mellett: Kubányi Ernőné, Kubányi Mucus, Halmy Mária, Ruzsner Irma, Vincze Teréz, Székely Sarolta úrnők.

13. *Royal előtt:* Debreceni Katalin, Balláné Cseh Jolán, Majda Irén, K. Nagy Erzsébet úrnők közreműködésével a mikepércsi uti állami elemi iskola tantestületének gyűjtése.

14. *Arany Bika előtt* Suhajda Béláné úrnő vezetésével: Bárdoss Gézánné, Havas Kálmánné, Höchtl Margit úrnők.

15. *Csapó—Piac ucca bejáratánál* Nyiri Gézánné vezetésével: Pálffy Józsefné, dr. Lendvay Sándorné, Sztuhan Andorné, dr. Hausnerné úrnők.

16. *Csapó—Rákóczi uccai bejáratánál:* Miklóssy Ágnes, özv. Balogh Sándorné, dr. Mariska Györgyné, dr. Paulay Gyuláné, Rótschnek Róza, dr. Kálmán Mihályné úrnők vezetésével a Stefánia szövetkezet gyűjtése.

17. *Arpádtéren* Péterffy Lászlóné vezetésével az Arpádtéri nőegylet gyűjtése: dr. Magyar Bertalanné, Soós Ferencné, Juvanec Sándorné, Szabó Istvánné úrnők.

18. *Attilatéren* Szijj Jánosné úrnő vezetésével: özv. Pápay Mihályné, dr. Fodor Lászlóné úrnők az I. sz. gazdasági iskola gyűjtése.

19. *Horthy Miklós kórház* Rammer Gergelyné vezetése mellett: dr. Balogh Ádámné, dr. Rex Sándorné, Mody Györgyné, Becsek Böske, Szabó Luci úrnők.

20. *Nagyerdőn, a Hősök szobránál* H. Burger Alice vezetésével: Varga Irén, Biharyné Kajáry Jolán úrnők, a Sámsoni uti áll. elemi iskola gyűjtése.

21. *Augusztai szanatóriumnál:* dr. Geszty Józsefné, Kuncze Józsefné úrnők.

22. *Színháznál:* Kardoss Gézánné úrnő vezetése mellett a szintársulat művésznői és művészei.

23. *Széchenyi uccán* dr. Csicsák Györgyné úrnő vezetése mellett: Létay Irén, Nagy Mária, Péterfy Kató úrnők, a II. sz. gazdasági iskola gyűjtése.

24. *Délután a Stadion főbejáratánál* Varga Józsefné úrnő vezetése mellett: Kovács Rózi, Csánky Izabella úrnők.

25. *A Stadion—Köztemető uti bejáratnál* T. Szinay Emma úrnő vezetésével: Maday Piroksa, Kecskés Vilma úrnők.

26. *Délután a Piac—Széchenyi u. bejáratánál* Szijj Jánosné úrnő vezetése mellett: özv. Pápay Mihályné, dr. Fodor Lászlóné úrnők, az I. sz. gazdasági iskola gyűjtése.

Arra kéri a vezetőség ez alkalommal is városunk áldozatra kész polgárságát, hogy a gyűjtő urnák és perselyek előtt ne menjen el senki közönyösen, hanem tehetségéhez mérten hozza meg áldozatát mindenki a jótékony célra és váltsa meg mindenki a megváltási jelvényt, amelyeket a gyűjtő urnák fognak felajánlani. A gyűjtött összeg teljes egészében az elhagyottak, árvák és éhező gyermekek megsegítésére lesz fordítva.

Segítsük hát az elhagyott, apátlan, anyátlan gyermekeket!

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FUGGETLEN UJSAG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL SZERZEL BE SZÜKSÉGLETEIT.

# ÓRIÁSI TERJEDELMŰ, PAZAR TARTALMŰ

ünnepi számot adunk ki

Október

14-én,

vasárnap

## a Független Ujság

30 éves jubileuma alkalmából.

Nagyértékű cikkek és remek riportok hosszú sora jelenik meg JUBILEUMI számunkban, amely

a vidéki ujságírás szenzációja lesz!!!

Minden példányhoz

ajándékként mellékeljük

D. H. Lawrence páratlanul izgalmas regényét, amelynek címe:

# Az asszony, aki ellovagolt

A gyönyörű jubileumi szám ára az ajándékregénnyel együtt csak

20 fillér!

**Megszűnik!** kiárusít a

**Súlyom**

Rendkívüli kedvező vásárlási alkalom.

**Csak egy pár napig!**

**Zárt ülésen tárgyalja az ítélőtábla a miskolci kommunista sejtiszervezet bűnpörét**

Beszámoltunk annak idején arról, hogy a debreceni törvényszék súlyos börtönbüntetésre ítélte az állami és társadalmi rend felforgatására irányuló bűncselekmény elkövetésével vádolt Káhn Tibor és társai vádlottakat, akik a vád szerint 1932-ben Miskolc környékén kommunista sejtiszervezeteket alakítottak. A tárgyalás annak idején zárt volt, az ítéletet azonban nyilvánosan hirdették ki. A vádlottak és az ügyész fellebbezése folytán az ügy ez előtt pár hónappal a debreceni ítélőtábla elé került. A tábla akkor elrendelte ebben az ügyben a bizonyítás kiegészítését és a tanúk kihallgatásával Preineszberger Jenő dr. tanácselnök vizsgálóbíró bízta meg, aki akkor a helyszínre szállt ki és számos tanút hallgatott ki. A debreceni tábla kedden kezdte meg ebben az ügyben a folytatódó tárgyalást. A zárt ajtók mögött folyó tárgyalás minden valószínűség szerint még a szerdai nap folyamán is tartani fog és ítélet csak a szerda délutáni órákban várható.

**Eleanor „a vasleány” kihalássza az aranyat**

Newyork, október 9. Aranyláz Newyorkban! Film, vagy operettcímnek hangzik ez, pedig komoly valóság, mert már évek óta halászkok és bűvárok nyüzsgőnek az East Riverben, hogy megtalálják az 1780-ban elsüllyedt Hussar nevű angol fregatort, amely az amerikai szabadságharc leverésére küldött angol sereg pénztárát szállította. Egymillió font volt csupa vert aranyban a hajón. A halászkok és a bűvárok mindegyike nem adták a vitorlás nyomára, de ha négy helyek le is mondtak a reményről, több aranykeresők léptek nyomukba. Most azután egy tökeerős részvénytársaság alakult azzal a céllal, hogy a legmodernebb készülékekkel kutasson a tenger után. A közelmúlt napokban hatalmas uszályt vontattak az East Riverre s az uszály egészen különleges búvárgépezettel kezdte meg a munkát. A gépezet egy óriási búvárra emlékeztet. Fogókkal ellátott karjai és lábai vannak. Belsejében több ember él, akik az elmés szerkezet segítségével lépdeltetik és mozgatják a masinát. Fényszóró teszi lehetővé, hogy munkájában több méterre elláthassanak. A munkálatokat szemlélő kíváncsiak a tengerre Eleanornak nevezte el a gépet, amely groteszk külsejével már népszerűsége telt szert. Mindenki elvárja, hogy az elsüllyedt aranyért folyó vetélkedésben ki maradjon győztes: a halászkok és a műkedvelő bűvárok, vagy Eleanor, a vasleány.

**ZÁLOGHAZI ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY**

A Debreceni Pénzváltóbank és Zálogkölcson Rt.-nél 1934. évi január hó folyamán elzálogosított és nem rendezett tételek 1934. évi október hó 18-án d. u. 3 órakor a bíróság jelenlétében elárveresítésre kerülnek.

Az Igazgatóság.

**A spanyol felkelők elégettek egy papot**

**A lázadók gépfegyverekkel vonultak föl**

Madrid, október 9. A rendkívül súlyossá vált helyzetre való tekintettel a Lerroux-kormány kénytelen volt a mozgósítás eszközeihez folyamodni. A kormány elrendelte, hogy valamennyi vasútnak azonnal be kell vonulnia katonai szolgálatra.

A mozgósítás a húsztól harmincnyolc éves vasútosokra terjed ki. A mozgósított vasútosok igen nehéz helyzetben vannak, mert abban az esetben, ha a felső parancs teljesítését megtagadják, haditörvényszék elé állítják őket és halál vár rájuk. A mozgósítás célja nyilván az, hogy a vasútosok sztrájkmozgalmát megtörjék.

Madrid, október 9. A harcok újból számos emberéletet követeltek áldozatul. Ezúttal a felkelők gépfegyvereket is felvonultattak.

Hétfőn történt először, hogy a felkelők támadásaiknál gépfegyvereket is használtak.

**Elevenen elégettek egy papot**

Madrid, október 9. A vidéken a helyzet igen súlyos, annak ellenére, hogy a kormány még mindig megnyugtató jelentéseket közöl. Valencia közelében a felkelők elevenen elégettek egy katolikus papot.

Az asturiai Baurele községben egy nagyobb felkelőcsoporthoz tartozó és levegőbe röptetett egy kaszárnyát, amelyben polgárok és családtagjaik laktak. A szerencsétlen kaszárnyalakók valamennyien ott pusztultak.

Eddig még nem sikerült megállapítani, hogy ennél a támadásnál hány ember vesztette életét. A felkelők egy gyermekotthont is megtámadtak, amelyet apácák vezettek.

Több apácát és gyermekeket is felöltöztetett a csöcselék.

Saragossa mellett egy kis faluban a kommunisták egy laktanyát a levegőbe röptettek.

Madrid, október 9. A felkelők Oviedo tartományban Trubia katonai arzenálját

megtámadták és birtokukba vették. A felkelők több üteget beépítettek s a kormánycsapatok repülőgépei ezek ellen az ütegek ellen intéztek támadást. Bombák ledobásával sikerült is az ütegeket szétrombolni. Magában Oviedo városában több gránát felrobbant. Azt hiszik, hogy a forradalmárok lőtték ki ezeket a gránátokat. Az egyik templomot egy gránát teljesen szétrombolta.

Borzalmas sors jutott osztályrészül 60 katonának, akik egy teherautót Oviedo-ba akartak jutni. A katonai csapatot az oviedoi kormánycsapatok segítségével küldték s egy nagy teherautón igyekezett a katonai osztag a városba. A felkelők az országúton nagymennyiségű dinamitpatront robbantottak fel, éppen abban a pillanatban, amikor a teherautó odaért.

A teherautó a levegőbe repült és mind a hatvan utasa szörnyethalt.

**KÉPKERET? ÜVEGKERESKEDELM!**

Vaklárma egy ház égéséről. Kedden este 8 órakor jelentették a tűzoltóság-nak, hogy a Piac ucca 32. számú ház teteje kigyulladt. Azonnal egy tűzoltóautó robbogott ki a helyszínre, de kiderült, hogy tévedés történt, csak a kémény füstölt, de nincs tűz a bérházban. Így aztán a motorszervizny visszaro-bogott a tűzoltólaktanyába.

**A szerelem és hivatás gigantikus harca**

**AZ ORVOS**

Főszereplők:

**CLARK GABLE, MYRNA LOY**

**Vigszínház**

## Telőfedések

palával, cseréppel, facementtel, bőrlemezzel szakszerű készítése  
MIKLÓS 25. BULYOVSKYNÁL

## A gyász híre Belgrádban

Belgrád, október 9. Huszonhárom óra 20 perckor az Avalla-iroda jelenti: Sándor király halála az egész országban nagy megdöbbenést és mély gyászt keltett. Az egész ország nyugodt méltóságot tanúsít a katasztrófával szemben, amely oly váratlanul érte. Amikor

## A trónörököszt királynak kiáltották ki

Belgrád, október 9. A minisztertanács Péter herceget II. Péter néven királynak proklamálta.

Lyon, október 9. Amikor Mária királyné megtudta a tragikus merényletet, elájult.

Marseille, október 9. A rendőr, aki a merénylet alkalmával megsebesült, a kórházban meghalt.

## London szerint a merénylet nem érinti Jugoszlávia külpolitikai viszonyait

London, október 9. A Sándor király elleni merénylet híre londoni hivatalos körökben leírhatatlan megdöbbenést keltett. A Reuter-iroda értesülése szerint a halálhír a londoni hivatalos körökben a lehető legsúlyosabban megrendítette. Nem hiszik azonban, hogy a gyilkosság — amennyire az eddigi jelekből ítélni lehet — érintené Jugoszlávia külpolitikai viszonyait. A londoni francia hivatalos körök ezzel a mondással jellemezték a helyzetet: Rettenetes tragédia arra az országra, ahol történt.

## Sándor fia még nem tud a gyilkosságról

London, október 9. Sándor király megöletésének híre futótűzként terjedt

## Róma: Ide vezetett a szerb uralom

Róma, október 9. A marseillei királygyilkosság híre az esti órákban terjedt el Rómában. A lapok külön kiadásokban közölték a város szenzációit. Felháborodással mutatnak rá arra, hogy a szerb uralom végül is ilyen véres eseményekhez vezetett, amelynek következményei egyelőre még beláthatatlanok. Általában arra utalnak, hogy a marseillei gyilkosság alkalmas lesz a világ közvéleményét arra irányítani, hogy igenis van horvát-kérdés és megoldásának előbb-utóbb sorra kell kerülni. Bizonyos, hogy az esemény súlyosan befolyásolja majd a nemzetközi helyzet fejlődését és kérdését, vajjon a

a hír ismeretessé vált, a kereskedéseket és más nyilvános helyiségeket tulajdonosaik önként bezárták. Az uccákon az emberek könnyezve tárgyalták a király tragédiáját. A kormány tagjai minisztertanácsot tartanak a királyi palotában és tudatában vannak a felelősségnek, mely most rájuk hárul. S így teszik meg intézkedéseiket. Sándor király halála következtében a királyi jogok átszálltak a minisztertanácsra, amely jelenleg a királyi hatalmat gyakorolja. Az alkotmány értelmében az uralkodó halála esetén a trónörökös lesz a király. Az alkotmány azt is előírja, hogy végrendeletében a király jelölje meg a regens nevét. A királyi végrendelet hiányában azonban a nemzet képviselője válassza meg a régenszt.

el az egész világon. A 11 éves jugoszláv trónörökös, aki ezidőszelint az egyik angliai középiskolában tanul, kíméletből egyelőre még nem értesítik atyja haláláról. A Reuter-iroda szerint londoni diplomáciai körök a jelen pillanatban még nem mondhatnak ítéletet arról a valószínű hatásról, amelyet a gyilkosság Jugoszlávia belső helyzetére, vagy a nemzetközi légkörre gyakorolni fog.

London, október 9. A tizenéves jugoszláv trónörökös, aki egy londoni iskola növendéke, vidáman nevetgélve vacsorázott kedden este társaival együtt. Ezt követően aludni tért, anélkül, hogy tudomást szerzett volna arról, hogy ársavasra jutott. Az angol rendőrség felkérésére szigorú őrizet alatt tartja az iskolát, amelyben a trónörökös tanul.

Népszövetség milyen módon fog foglalkozni a most ilyen eklatánsan előtérbe jutott horvát-kérdés megoldásával.

## Gyász Szerbiában

Páris, október 9. Sándor király halálhírét a francia külügyminisztérium nyomban hivatalosan közölte a jugoszláv kormánnyal. Rendkívüli minisztertanács ült össze, hogy határozzon a nemzeti gyász elrendeléséről. Lebrun köztársasági elnök este 9.50 órakor Marseillebe utazott, hogy tisztelegjen Sándor király holtteste előtt.

## ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál a hó 8-án a következő bejelentések történtek:

Születések: Szatmári József fm. fia, József; Kovács József cipész m. leány Katalin; Márton Vilmos sütő m. fia Tibor; Kiss József napsz. fia, József; Tóth Miklós címfestő m. leány, Magda; Nagy József állványozó-gépf. fia, Béla és 4 törvénytelen újszülött.

Házasságok: Petrucz Ernő gazdál-

kodó—Szabó Julia; Kiss Sándor cipész s.—Sorján Anna; Szolnoki István ügynök—Kovács Erzsébet; Czifra András kocsis—Tömöri Zsuzsa; Bfró György sportteleptulajdonos—Stóber Margit; Mike József ny. csendőr—Vanyai Julia; Borbély Antal csizmadia s.—Nagy Zsófia.

Halálozások: Szabó Magda ref., 18 hónapos, Szilvásujfalusi u. 11. Ladányi Sándor ref., 2 éves, Léai ut. 13. Horváth Lajosné ref., 63 éves. Öv. Kondor Lajosné ref., 86 éves, Mikepécsi ut. 10. Fényes György ref., 73 éves, Kishegyesi ut. 40. Öv. Kiss Lajosné ref., 86 éves, Kishegyesi ut. 40. Kálmándi Gyuláné r. kath. 32 éves, Özd.

## Örülök, hogy a teológusok egyetemlegesen távoltartották magukat az egyetemi zavargásoktól

—mondotta Varga Zsigmond dr. lelépő rector az egyetem évnyitó közgyűlésén

A debreceni egyetem ma tartotta évnyitó közgyűlését, amelynek keretében bemutatkozott az ezévi egyetemi tanács, élén Tóth Lajos dr. magánjogi professzorral, az 1934—35-iki iskolai év rectorával.

A közgyűlést megelőzőleg istentisztelet volt a református Nagytemplomban (római katolikusok számára Veni Sancte a Szent Anna uccai plébánia templomban), melyen Révész Imre dr. egyháztörténelmi professzor prédikált és a kollégiumi kántus énekelt.

Az istentisztelet után volt a tulajdonképeni évnyitó közgyűlés. A kántus énekszáma után Varga Zsigmond vallástörténelmi professzor lelépő Rector Magnificus mondoit igen jelentős beszédet. A prorektor ismertette a

mult tanév történetét, eseményeit. Szomorúan emlékezett meg az egyetemi zavarásokról, amelyek egyáltalában nem voltak méltók egyetemi polgárokhoz. (Ezek a zavargások korlátolt frazeológiájukkal csak a dolgozó magyar milliók és a gondolkodó magyar értelmiség ellenszenvét váltatták ki az önmaguk kisedjétekain túllátni nem sgándékozó „vezérek” iránt.) Annál örvedetesebb, hogy a hittudományi kar hallgatói egyetemlegesen az igazi keresztény szellem nevében távoltartották magukat ezektől a nemzetellenes zavargásoktól.

Tóth Lajos e. i. rector olvasta föl ezután rectori szakértekezését „Magánjogi kodifikációink” címen. Utána Bacsó Jenő dr. intézett beszédet a hallgatósághoz.

## Höchtl Margit zongoraművész nő kitűnően sikerült hangversenyt adott a Zeneiskola dísztermében

Huberman hangversenyével megindult a zenei élet zajlása Debrecenben. Ez a zajlás néha felesleges torlaszokat is emel a debreceni zenekultúra színvonalának emelése elé. Annál nagyobb örömmel üdvözöljük az olyan zenei eseményeket, amelyek tartalommal töltik meg zenei életünket. Ezek közé tartoznak Höchtl Margit zongoraművész nő hangversenyei. Megszoktuk, hogy ezek a hangversenyek mindig valami friss, új színt hoznak, ha más tekintetben nem, legalább műsoruk gondos és érdekes összeválogatása tekintetében. Kedden este adta első ezidei hangversenyét Höchtl Margit és a zeneiskola zsűfólásig megtelt díszterme azt mutatja, hogy közönségünk nem vesztett abból az érdeklődésből, amely a népszerű debreceni zongoraművésznőnk hangversenyeinek mindig kijárt. Ezúttal a szerzők egész sora képviselve volt a programon: Bach, Schubert, Mendelssohn, Schumann, Chopin, Respighi és Liszt. Nincs helyünk rá, hogy e sokféle mű sokféle stílusával behatóan foglalkozunk. Bizonyos azonban, hogy e nehéz és előadás szempontjából valóságos átváltozási művészetet igénylő sokféleség próbára tette Höchtl Margit technikai tudását is, amit kiváltképpen a Chopin-művek előadásában voltunk észre. Ez azonban semmit nem von le a művésznő nagy érdeméből, hogy gazdag s mindig új műsorral ismerteti meg ragaszkodó közönségét, amely ezúttal is elhalmozta hálóját és öröme jeleivel.

F. A.

## KÉPKERET? ÜVEGKERESKEDELM!

## Eltűnt két fiatal fiú

Kedden délelőtt megjelent a rendőrségen Boros István Teleki ucca 47. szám alatti lakos és bejelentette, hogy 17 éves Zoltán nevű fia eltűnt hazulról. Ugyancsak bejelentette a kapitányságon Soltész Istvánné, aki ugyanabban a házban lakik, — hogy 14 éves fia eltávozott hazulról és azóta nem adott magáról életjelet. A rendőrségen valószínűnek tartják, hogy a két fiatal fiú együtt szökött meg a múltkor. A nyomozás megindult mindkét fiú tartózkodási helyének felderítésére.

## Rust német miniszter és felesége Debrecenbe utaztak

Budapest, október 9. Rust német birodalmi kultuszminiszter az éjszaka a fővárosból Debrecenbe utazik. Kíséretében érkezik Debrecenbe Hóman Béla kultuszminiszter, Petry Pál és Szily Kálmán államtitkárok.

## A Középeurópai Vasutas Egyesület tagjai Debrecenben

Érdekes vendégei voltak Debrecennek. Itt tartotta meg ülését a Középeurópai Vasutas Egyesület műszaki albizottsága és ez alkalommal a bizottság tagjai megtekintették Debrecen nevezetességeit és kimentek a Hortobágyra is, ahol a város vendégei voltak. A Hortobágyon megtekintették a méneseket, gulyákat, a halastavat, a muzeumot, majd a hídról dr. Ecsedi István tartott német nyelvű előadást a Hortobágyról. Az ebéden dr. Csűrös Ferenc kulturtanácsnok, aki a vendégeket kalauzolta, felkösztöztette a vendégeket, akiket arra kért, hogy a Hortobágyot ne tekintsek úgy, mint egyszerűen őrjási nagy pusztaságot. A Hortobágyon valamikor 23 virágzó község volt, amelyeket a tatár, török dúlások pusztítottak el. Ezért a Hortobágy a magyar-ságnak nagy behegedt vérző sebe, amelyet a nyugat kulturájának védelmében kapott.

Az üdvözlésre dr. Brunner Vilmos máv. igazgatóhelyettes válaszolt és köszönte meg a város szíves vendég-látását.

A kiránduláson többek között részt vettek dr. ing. Wagner és ing. Müller Berlinből, Baumann tanácsos Karlsruhe-ból, Labruin osztálytanácsos és Holl Scheck műszaki tanácsos Bécsből, Carus az egyesület főtitkára, Rómay Gyula máv. műszaki főtanácsos és Ujhelyi Sándor debreceni máv. üzletigazgató.

— Meghívó. Az OMIKE debreceni fiókja folyó hó 14-én, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja rendes évi közgyűlést az izr. hitközség dísztermében, József kir. herceg ucca 26. szám a'att. Tárgyszorozat: 1. Az igazgatótanács jelentése az 1933. évi működéséről. 2. Az 1933. évi zárszámadás előterjesztése. 3. A számvizsgáló bizottság jelentése és a felmérés feletti határozathozatal. 4. Az 1933. évi költségvetés előterjesztése. 5. E név és megüresedett tisztii állások betöltése.

# Sándor szerb király és Barthou külügyminiszter meggyilkolása súlyos külpolitikai következményeket vonhat maga után

A kisantant átértékelésének ideje végleg elérkezett — Franciaország középeurópai politikájának egyik pillérét, Csehszlovákiát stratégiai-  
lag lehetetlen helyzetbe hozta a lengyel-magyar közeledés, a másik pillér, Jugoszlávia belső gyöngeségét leleplezte a marseillei merénylet, a harmadik: Románia Németországgal paktál: nincs más útja a francia politikának, mint a Dunavölgye központi hatalmával állani útját a német terjeszkedésnek — Olasz-, magyar- és lengyelbarát francia politika várható

## A trianoni béke számára erkölcsi pofon ez a merénylet

A marseillei merénylet híre úgy száguldott keresztül kedd délután Magyarországon, mint a futótűz. A rádió híreit tárgyalták meg a vonatok utasai is és az állomásokon egyre-másra ugráltak le, hogy a rádióhallgató állomásfőnököktől újabb értesüléseket szerezzenek. Megdöbbenést számunkra a merénylet, amely mindig idegen volt a magyar nemzet lelkektől. De bármennyire is idegen a magyar nép lelkétől az alattomos merényletek szelleme, mindenütt azt a következtetést szűrték le a jugoszláv király és a francia miniszterelnök halálából, amelylyel Róma, a fasszista Itália fogadta a kettős halálhírt:

Ime ide vezetett a szerb uralom a horvát és szlovén népek felett.

Isteni ítéltszerűségével döbentette meg a lelkeket a jugoszláv király és a magyarság egyik legnagyobb elcséje: Barthou francia külügyminiszter halála. Mi tudtuk, mi magyarok tudtuk, hogy

ide kellett vezetnie a trianoni béke torzítóletének, amely rabszolgasorsba vetette a horvátokat, akik csaknem hét évszázadig éltek békén s fejlesztették ki önálló kultúrájukat a magyar birodalom keretében.

Ide kellett vezetnie annak az ostoba, rövidlátó rendelkezésnek, amely alacsonyabb kultúrájú nép rabságába vetette a horvátokat, magyarokat, szlovéneket.

Ide kellett vezetnie annak a vad, balkáni, barbár elnyomatásnak, amely még a magyar határon innenről is szinte hetenkint szedte áldozatait a szerb határra tévedt magyar emberek agyonlövetése formájában. Mindaz a sok vér, mindaz a sok szenvedés, amely folyt, amely kínzott milliókat a szerb elnyomatás tizenhat esztendeje alatt, nem vezethetett jóra, a meggyilkolt magyar trónörökös vérével beszennyezett jugoszláv trón birtokosának kellett életével fizetnie végül is a másfél évtized rettentő igazságtalanságaiért.

A másik halott nem volt rokonszenves a magyar nemzet előtt. A legnagyobb ellenségünknek számított. Túlhangos, túlhirtelen külpolitikája, amellyel eddig példátlan durvasággal tett túl a békeszerződéseken is lefektetett jogunk, a magyar revízió elleni ígátásban még egy Benes is, még Franciaország komoly politikusait is elene hangolta. Hogyne lett volna hát neve fogalom, a magyar gyilkos kisantant politikát reprezentáló politikusknak Magyarországon? De nem Barthou, a magyar-ellenesnek a halála hat ránk oly megdöbbenést, hanem az, hogy a horvát merénylő golyója szinte a hálát jellemzi Franciaország iránt, amely a trianoni békeparancsban a szerb „szabadságot” megadta a horvát nemzetnek.

Ez a golyó egy nemzet tiltakozása volt a trianoni békediktátum ellen és soha ezt a szegénybékét senki sem illtette olyan erkölcsi pofonnal, mint amilyent a „felszabadított” horvát nemzet keserűségének ez a kirobbanása jelent.

A horvátok elnyomását, a sorozatos gyilkosságokat, egy nemzet eltiprását még lehetett eltusolni az európai sajtóban, a konferenciákon, de ki tagadhatta le ezt a rettenetes, szörnyű merényletet, amely végeredményképpen mégis a trianoni békéből ered és amely a világ szeme előtt rámutat arra a sok szenvedésre, mely a horvát népet addig sanyargatta, míg ime Szerbia királyának és Franciaország külügyminiszterének meggyilkolására kerülhetett a sor.

De nemcsak erkölcsi pofont jelent a trianoni békének ez a merénylet, hanem sokkal komolyabb külpolitikai következményekkel is járhat. Jugoszláviát, amelyet Franciaország ellensúlyként és őrlő állított Olaszország mellé, egységes nemzetképpen és éppen ezért, mint nagy katonai hatalmat jelentő országot tüntette fel Franciaország politikájában. Mindig úgy beszéltek Szerbiáról, mint olyan katonai hatalomról, amely a kisantant gerincét képezi. Ez a merénylet bebizonyította, hogy

a jugoszláv királyság korántsem olyan egységes, mint a francia külpolitika szeretne volna hinni.

És ennek alegen dának a szétfoslása könnyen terelheti új útra a francia külpolitikát. Annyival is inkább aktuális a francia külpolitika új orientációja, mert a kisantant-hármas másik két államával is igen nagy baj van.

Csehszlovákia stratégiai-  
lag lehetetlen helyzetbe került a magyar-lengyel közeledéssel és azonnali vég elé néz, hogyha egyszer ez a két nemzet kinyilvánítja a közös határra való igényét.

Ruszinszókban már öt éve esedékes a népszavazás, mely az erdős Kárpátok hovatartozásáról dönteni hivatott és amelyet a békeszerződés a ruthéneknek megígért. A ruthének ép úgy gyűlölik a csehek, mint a horvátok a szerbeket és a csehszlovák állam lehetetlen helyzet előtt áll, ha egyszer egy erőlyes olasz-lengyel-magyar külpolitika ezt a népszavazást keresztülviszi, Tórország akkor önként válik le Csehszlovákia testéről, hogyha az erdős Kárpátokban Lengyelország és Magyarország közös határt kap s

többé már sehoggy sem felel meg annak a hivatásnak, amelyet Franciaország szánt neki: hogy tudniillik Jugoszláviával együtt a német keleti előretörés védbástyája legyen.

De nem felel meg ennek a célnak Románia sem, hiszen a német külpolitika igen eredményesnek látszó munkát végez abból a szempontból, hogy Romániát megnyerje és ezzel a maga számára a Fekete-tengeri kijárást biztosítsa. Igen erős Németországban az a külpolitikai gondolat, hogy

Hitleréknek Romániával kell megegyezniük és akkor Ausztria csatlakozása után Magyarországon egyszerűen keresztülgázolhatnak.

Ez a külpolitikai terv annyira természetesen összevág Románia érdekeivel, hogy sikeres előretörésével nyugodtan lehet számolni.

A marseillei gyilkosság megölte Barthout, Franciaország külügyminiszterét, aki tehát nem érthette meg közép-európai külpolitikájának ily csúfos vereségét az egész vonalon. De bizonyos, hogyha a mélyen sértett francia önérték felháborodása a gyilkosság után kissé elcsitul, a mindig rugékonny és alkalmazkodó francia külpolitika leszámol majd a helyzettel és a kelet-európai német előretörés megállítására új plánumot állít fel. Miután pedig kudarcot vallott az a külpolitika, amely a német előretörést a Dunavölgye két oldalán, Csehszlovákia és Jugoszlávia által akarta megakadályozni:

nem marad más hátra a francia külpolitika számára, mint az egyébként is természetes és az ősi francia külpolitikának jobban megfelelő magyar-lengyel szövetség,

amely északon erős Lengyelországgal, a Dunavölgyében, tehát éppen Németország előnyomulási vonalán pedig erős Magyarországgal áll ellent a Kelet felé törő német erőnek.

Ez pedig rövidesen a magyar fel-támadást jelentené.

A jugoszláv államnak a marseillei merénylet által megdöbbenően bizonyított felső gyöngesége kihát Franciaország külpolitikájára Olaszország irányában is. És pedig határozottan erősítően Olaszország hatalmi pozíciójára nézve. Kiderült ugyanis, hogy az ellensúly, amelyet Olaszország egyre növekvő katonai ereje és egységéből következő hatalmi pozíciója ellenében Franciaország eddig latbavetett: Jugoszlávia — igen gyönges katonai érték. A francia külpolitika számára nem marad más, mint

leszámolni az adott helyzettel és az olasz-francia barátságának nemcsak kimélyítésére, hanem tartóssá tételére is törekedni.

Ebben az esetben viszont Magyarország odaadó hűsége az olasz nemzet iránt, könnyen realizálható jutalmat kaphat. Olaszország szabad kezet nyerhet a közép-európai kérdésben és Franciaország

Haladjon a korrallal és süssön

„ULTRA” sütőporral

Melyet ha egyszer használt, mindig ehhez fog ragaszkodni. Minden fűszerüzletben már kapható.

alighanem kénytelen lesz barátságos szemmel nézni egy magyar-lengyel szövetség kiépítését Olaszország jóindulatú támogatásával, sőt a szó nemesebb értelmében vett patronátusa alatt.

Sokan jegyezték meg kedden délután a merénylet hírére, hogy a helyzet kritikusan hasonló ahhoz, amely Európa fellángolását eredményezte 1914-ben a szerajevói gyilkosság után. Azonban sem méreteiben, sem jelentőségében nem hasonlítható Sándor király és Barthou külügyminiszter meggyilkolása Ferenc Ferdinánd leölvéséhez. 1914-ben Princip golyója mögött egy Ausztria-Magyarországgal szemben ellenséges kis állam állott, de emögött az állam mögött Oroszország, Franciaország és Anglia hatalmas ereje helyezkedett el, Sándor király megöletése ellenben a jugoszláv királyság belügye.

A letiport és szabadságától megfosztott horvát nemzet egyik száműzött fiának merénylete ez a gyilkosság az elnyomó szerb uralom ellen.

Vele nem érthet egyet az az európai közszellem, amelyhez a magyar közszellem is tartozik. Az eszközt, amellyel a horvát emigráns felhívta a világ figyelmét a horvát elnyomásra, nem helyesebbé a magyar nemzet egységese, művelt és európai közszelleme ép úgy, mint nem helyesli az olasz nemzetét. De tárgyilagosan megítélve a békekötés óta elmult tizenöt esztendő sok félyülemlett keserűségét a jugoszláv királyságban, tárgyilagosan mérlegre téve a szerb uralom barbár és balkáni eszközeit, viszont a másik oldalon a horvát nemzettel, amely a magyar birodalom keretében önálló nemzeti életnek lehetőségét megtalálva európai egyéni és nemzeti boldogulás légköréhez szokott hozzá, mi sem mondhatunk egyebet, mint amit mond az olasz követlemény: ide kellett vezetnie. Legfeljebb arra mutathatunk rá, hogy azok alatt a századok alatt, amíg Horvátország a magyar állami élet szellemében kapta meg az önkormányzat adatai politikai lehetőségeket — ilyen merénylet sohasem fordult elő, mert nem is lett volna értelme, nem is kerühetett rá a sor. Balkáni eszközök egy büszke népből is válthatnak ki balkáni bosszúállat és a horvát merénylő golyói nem bizonyítanak egyebet, mint hogy

Európa rendbeszedését ott kell kezdeni, ahol elrontották: revízió alá kell venni a békeszerződéseket és visszaadni Közép-európának azt a történelmileg kialakult arculatát, amely nem gyilkos és véres balkáni elnyomatást és nem gyilkos és véres balkáni merényleteket adott a világnak, hanem a Dunamedence kis népeinek becsületes érvényesülését.

Háború azonban nem lesz, legalább is ennek az esztnek a kapcsán, mert nem is lenne semmi értelme. Sőt: a marseillei merénylet inkább az immár türethetetlen közép-európai helyzet békés eszközökkel való tisztázásához mutat könnyen járható utat.

KÉPKERET?  
ÜVEGKERESKEDELMII!

— Szakmai ülés. A nőfodrász szakosztály ma, szerdán este 8 órakor, az ipartestületbe tartozó tetőfedőiparosok aloszortája e hó 11-én, csütörtökön este 7 órakor az ipartestület helyiségében rendkívül fontos ügyek tárgyalása céljából ülést tart.

# hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: **Ferenc József út 49. Telefon: 32-12.**

Felolvasó szerkesztő: **Farkas Lajos.** Előfizetési ár: egész évre 26.—, félévre 14.—, negyedévre 7.—, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

## Mindentudó

Mentők, tüzoltók, telefon: 04.  
A rendőrség telefonszáma: 20-45.

## IDŐJÓSLÁS:

Északkeleti szél, változó felhőzet, több helyen kisebb esők, az éjjeli lehűlés most már gyöngül.

## A BUDAPESTI RÁDIÓ MÜSORA

A műsorban nem szereplő állandó hétköznapi közvetítések:

9.45: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat magyarul és németül. — 12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból. — 12.30: Hírek. — 1.15: Időjárás, időjelzés. — 2.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamok. — 4.45: Időjelzés, időjárás, vízállás, hírek. — 12.00: Himnusz.

## SZERDA, október 10.

6.45: Torna. Utána: Hanglemezek. — 10: Régi elmélkedés a gazdagságról (XVIII. század). (Felolvasás.) 10.40: Légiháború a film számára. (Felolvasás) 12.05: Losonczy-Schweitzer Oszkár szalonzenekara. 1.30: Hanglemezek. 4: A rádió diákfelőrája. A hamburgi kis muzsikuss (Brahms). 5: Kóczé Antal és cigányzenekara. 6.15: A kirakat művészete. Dr. Urbányi János előadása. 6.45: Zenekari hangverseny. Vezényel Polgár Tibor. 7.30: Munkásfelőrá. 8.05: A bécsi rádióállomás közvetítése. A bécsi filharmonikusok hangversenye. Utána körülbelül 10.10: Hírek, időjárásjelentés. — 10.30: Közvetítés a Dénes-éteemből. — Aradi Farkas Sándor és cigányzenekara muzsikál. 11.20: Közvetítés a margitszigeti Palatinus-szállóból. Berend Endre jazz-zenekarának műsora.

— Modern estélyi frizurák, tartós hullám árammal, áram nélkül, minden kellemetlen érzés kizárva, Polgár higiénikus fodrászatában, Svetitsua-olaj. Tessék egy próbát csinálni.

— Bibliakörök az ispotályi egyházrészben. Az ispotályi egyházrész tanácsa értesíti az egyházrész híveit, hogy az egyházrész területén a következő bibliakörök működnek: 1. A Vigkedvű M. u. 60. sz. a. levő iskolában (bejárat a Bánk u. felől) minden szerdán d. u. 5 órakor. Vezető: Molnár Ferenc lelkipásztor. 2. Az Ispotály-tér 9. sz. a. levő diakonissza intézetben minden vasárnap és csütörtökön este fél 7 órakor. Vezető: Nagy István missziói lelkipásztor. 3. A tégláskerti áll. el. iskolában minden csütörtökön d. u. 3 órakor. Vezető: Kulcsár Dezső segédlelkész. Az első összejövetel a hét csütörtökjén lesz. E bibliakörökbe a híveket szeretettel meghívja az egyházrész tanácsa.

— Cserépkályhák állandóan nagy választékban. Átrakások Hardtmuth-rendszerre, tisztítást, javítást olcsón vállal Gönczy kályhásmeister, Csapó ucca 19. Telefon: 25-68.

— Házasság. Torma Lajos, az Alföldi Takarékpénztár igazgatója, a debreceni pénzügyi világ kiváló, rokonszenves egyénisége szerdán köt házasságot Zöld Jolánkával, Zöld János birtokos nagyműveltségű bájos leányával.

— Eltörött dísz tárgyak, nipppek, vázák javítása szakszerűen, olcsón Bárány Rádióházban, Szent Anna u. 1. Kégett villanygépeket vásárlásnál beszámítók 24—30 fillérbe. Rádiók, villanycikkpek, csillárok bámulatos olcsón.

— Az ispotályi egyházrész Nőegylete ez évben folytatja a multban már áldásosnak bizonyult működését. Folyó hó 3-án tartotta első összejövetelét, amikor fő céljával a szegény iskolás gyermekek segélyezését tűzte ki. Tíz leánykának a karácsonyi szegénysegélyezés alkalmával leendő felruházását már el is határozta, de módot igyekszik találni arra, hogy még több leányka részesüljön ruhaségélyben. Ez a segélyezés csak egy ágazata annak a skirányú szeretetvékenységnek, amelyet az újra alakuló Nőegylet ki akar fejteni. Az összejövetelek minden szerdán délután 4-től 5-ig tartanak a Vigkedvű M. u. 60. sz. a. levő iskola bibliaköri helyiségében (bejárat a Bánk u. felől). A régi és új tagok jelentkezését szeretettel kéri és várja a vezetőség.

## Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1909 OKTÓBER 10. VASÁRNAP. A város közgyűlése Roncsik Lajos főszámvéző által beterjesztett költségvetést elfogadva a pótdát 21%-ban állapította meg.

Krönpler Henrik eljegyezte Neisatz Leonát.

1914 OKTÓBER 10. SZOMBAT. A németek elfoglalták Antwerpent. A Máramarosból kivert oroszokat Rohóig

— Felhívom az úri- és nőifodrászsegédek, hogy szerdán este fél 8 órakor a Kör helyiségében jelenjenek meg. Vezetőség.

— Aranyánál szép modell kalapok megérkeztek, 2.50-tól. Alakítás modell után 1 pengő. Sas ucca 4. szám.

— Gázfűző bemutató. A Világítási Vállalat által minden hóban megtartott gázfűzősi bemutató és oktató előadás folyó hó 10-én, szerdán délután 5 órakor lesz a Világítási Vállalat önképzőköri helyiségében, Piac ucca 36. sz. (a volt főposta épület telefonközpontja). Felhívjuk az érdeklődők figyelmét annál is inkább, mert ezen bemutatón szakszerű felvilágosítást nyerhetnek és meg is győződhetnek arról, miképpen lehet a gázzal takarékosan főzni, sütni.

— Ha otthonát elhagyja s Budapestre visz útja, keresse fel a Parkszállodát, ott elfelejti bűjő-baját.

— Építőipari szakosztályok közös taggyűlése az ipartestületen. E hó 12-én este 6 órakor az ipartestület tanácstermében alulírott szakosztályok taggyűlést tartanak a Piac-uccai társaság ügyében. Felkérjük a tagokat a rendkívül fontos napirendre tekintettel minél nagyobb számban való megjelenésre. Asztalos, lakatos, üveges, festő, mázó, tetőfedő, kályhás, bádogos, címestők, villany- és vízvezetékészerek.

üldöztük. Eddig 800,000 embert veszített az orosz hadsereg.

Az Erzsébet-malom újra kigyulladt. Az előző napi tűznél szerencsétlenül járt Tani Lajos a kórházban sérüléseibe belehalt.

1924 OKTÓBER 10. PÉNTEK. A közvéleményt Nagyatádi Szabó István lemondása foglalkoztatja.

— Szakértőt hallgatnak ki az Apollóban volt tüzzel kapcsolatos biztosítási család vádja ügyében. Mádl Géza, a biztosítási csalással vádolt debreceni mozgófényképszínház-igazgató kérte, hogy ügyében hallgassák ki ellenőrző szakértőt minőségben Székely szakértőt. A vizsgálóbíró elrendelte a szakértő kihallgatását.

— A rettenthetetlen galamb. A kanadai Montrealban történt a minap, hogy egy szoborleplezési ünnepség közben harminchat francia trikolorral díszített fehér galambot bocsátottak föl. Az egyik fehér galamb egyenesen a szónokló képviselő fejére repült, nagy vidámságot keltve. A vezérszónok nem zavartatta magát, leemelte a fejéről a turbékoló galambot és földobta a levegőbe. A galamb erre visszarepült a mikrofonra és nem volt hajlandó elhagyni helyét. Végighallgatta az egész beszédet és mikor a szónok lelépett az emelvényről, újra a fejére szállt és így kísérte vissza ülőhelyére az illusztris képviselőt. A galambot megtapsolták.

— Kétheti fogházra ítélték egy fejfaoltvajt. Berki Mihály, debreceni Máv. vonatkísérő állott a debreceni tábla előtt kedden lopás büntetével vádolva. A debreceni törvényszék annak idején a vádlottat egyhavi fogházra ítélte el, mert a Kossuth uccai temetőből fejfát lopott. A lopást Balogh Sándor debreceni háztulajdonos vette észre, akinek a vádlott lakója. A háztulajdonos ugyanis fejfaforgácsokat látott a lakó faskamrájában és értesítette erről a Kossuth uccai temető őrét, aki még akkor este, ez év február 24-én leszállította a temetőben. Fél tíz felé a vádlott csakugyan megjelent és egy fejfát akart elvinni. A temetőcsész azonban elcsípte és odavitte a rendőrhöz. A tárgyaláson a vádlott azzal védekezett, hogy a cselekmény elkövetésekor annyira részeg volt, hogy azt sem tudta, mit csinál. A debreceni tábla, ahová az ügy fellebbezés folytán került, kétheti fogházra szállította le a vádlott büntetését.

— A Mácsai Dalkör barátságos és családias összejöveteleit az Arany félemeleti kistermében tartja ez évben. Az első összejövetel október hó 13-án, szombaton este 8 órakor lesz, amelyre szeretettel hívja meg az elnökség kedves vendégeit. Az összejövetelekre belépődíj nincs, ruhatár kötelező. A tánc a családias összejöveteleken elmaradhatatlan. Ezúton tudatjuk meg, hogy ez az összejövetel minden hónap első szombat estéjén meg lesz tartva, ezáltal a Mácsai Dalkör kedves vendégeit a mai nehéz idők folyamán is elcsó és családias szórakoztatáshoz óhajtja juttatni. A Dalkör vígalmi bizottsága.

— A nagylétai halálos autózás. Megírtuk, hogy milyen vezetés gépkocsiszerencsétlenség ért egy Nagylétára kiránduló társaságot, akik Balogh János, debreceni autófuvarozó gépkocsiján indultak el. A volán mellett ülő, erősen beborozott Csernyus József ugyanis egy erős kanyarnál odakapott a volánhoz és az autó felborult. Csernyus a helyszínen meghalt, a többi utas pedig valamilyen megsebesült. A szerencsétlenség ügyében vizsgálat indult, amely megállapította, hogy senkit sem terhel a felelőség és a halott Csernyust illetőleg az ügyészség megadta a temetési engedélyt.

— Meghívó a debreceni ipartestületnek 1934. évi október hó 21-én, határozatképtelenség esetén pedig 1934. évi október hó 28-án, vasárnap délelőtt fél 11 órakor, saját dísztermében (Simonffy u. 1/c. sz. II. emelet) tartandó rendkívüli közgyűlésére. Targyisorozat: 1. Nemzeti Hísekegy. 2. Elnöki üdvözlés, a határozatképtelenség megállapítása és 3. jegyzőkönyvhiteltesítő kijelölése. 3. Az iparosság gazdasági helyzete. 4. Munkaalkalmak megteremtése. 5. A Szappanos ucca 25. sz. ingatlan III. harmadrésének eladása. A rendkívüli közgyűlésre Debrecen város iparosságát ezúton hívja meg és pontos megjelenésüket kéri Vági István, ipartestületi elnök.



## Gyászrovat

Csernus József bérautótulajdonos életének 42. évében váratlanul elhunyt. Temetése — a Vértessől Debrecenbe végzett szállítás után — szerdán délután félöt órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából a római katolikus egyház beszentelése után. Lakás: Vörösmarty ucca 26. A szállítást és temetést Fehértői temetkezési vállalata végzi.

Özv. Kondor Lajtné Mikecz Julianna, életének 87. évében elhunyt. Temetése a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után csütörtökön délután 4 órakor lesz a Köztemető II. a. ravatalozójából. Elhunytát a Kondor-, Rublitzky-, Juhász-, Béteky- és Mikecz-családok gyászolják. Lakás: Mikepércsi út 10. A temetést Fehértői temetkezési vállalata rendezi.

Biró Klárka, 2 hónapos. Temetése szerdán délután félöt órakor lesz a Köztemetőben. Fehértői temetkezési vállalata.

## Két napja ég a nyiregyházi szénatelep

Nyiregyháza, okt. 9. A huszárlaktanya mögötti szénatelep hétfőn reggel ismeretlen okból kigyulladt és eddig igen nagy mennyiségű szénát elégett. A nyiregyházi tűzoltóság már második napja megfeszített erővel dolgozik a tűz eloltásán. A tűzoltóság véleménye szerint a tűz eloltása még tizenkét órát vesz igénybe. A tűz keletkezésének kiderítésére erélyes nyomozást indítottak.

— Tűzfát, száraz cser-, tölgy-, varga-, gyertyán hasábból aprítva téli tüzelésre 100 kg.-ot 3.60-ért, vagy nyári tűzfát 100 kg.-ot már hazaszállítva 3.20-ért szállít Halász Bertalan tűzifa- és szénkereskedése, a Margit-fürdő mellett. Tel.: 10-24.

— A Kalászgárda nagy szüreti mulatsága a Royal nagytermében, A Kalászgárda vígalmi bizottsága e hó 13-án, szombaton este 7 órai kezdettel rendezi meg a szokásos szüreti mulatságát. A bál iránt olyan nagy az érdeklődés, amilyenre példa mostanában nem volt. Éppen ezért vette igénybe a rendezőség a Royal nagytermét, hogy bőven legyen hely a fiataloknak a táncoláshoz. A bál családias jellegű, zártkörű és batyus lesz. De azért arról is gondoskodás történt, hogy étel és ital legyen bőven. A vendéglői teendőket a Kör vendéglőse, Böör Kálmán látja el a töle megszokott körültekintéssel. A zenét a frontharcosok kitünően megszervezett zenekara szolgáltatja reggel 5 óráig. Hisszük, hogy a legnagyobb meglepedés jegyében fog végbemenni a mulatság.

— REGÉNYUNK mai folytatása anyagtorlódás miatt elmarad.

**• SZÍNHÁZ • MOZI •  
• HANGVERSENY •**

**HETI MŰSOR:**

SZERDA délután 3 óraker (zóna hely-  
ákkal): Helyet az ifjúságnak. —  
Este 8 óraker: Vadvirág. (B. bérlet.)  
CSÜTÖRTÖK délután 3 óraker (zóna  
helyákkal): Kék Duna, operett. —  
Este 8 óraker: Vadvirág.  
PÉNTEK este 8 óraker: Vadvirág (C.  
bérlet).  
SZOMBAT délután fél 4 óraker: Egy  
csók és más semmi (zóna helyárral,  
Balogh Kláival). — Este 8 óraker:  
Tisztelt ház. (Operett bemutató.)

Ma, szerdán délután

**ZÓNA HELYÁRAKKAL**

a legszebb vígjáték:

**HELYET  
AZ IFJÚSÁGNAK**

kerül színrre.

MINDEN ESTE:

**VADVIRÁG**

sláger operett.

**MOZI**

**AZ ORVOS**

Megrázó emberi történet ez a film. Az emberi lélek titkait és problémáit igyekszik egy meghatározott vonatkozásban megoldani, de mindvégig művészi-szenes. Nemesen egyszerű dr. Ferguson története, aki előtt hivatása mindennél fontosabb, az orvosi tudomány számára elsőbrendű, mint a szerelem. Innen indul ki a mély elgondolású történet, dr. Ferguson szerelméből és álmaiból. A fiatal orvos életébe betoppan egy leány s ettől kezdve megkezdődik a lélek vívódása. A szerelem, vagy a hivatás? És dr. Ferguson a hivatást választja, nem a leányt s szétszakadnak egymástól.

De az orvos is férfi s megismerkedik egy egyszerű, kedves ápolónővel s érzelmei lánggyullannak. Am csak pillanatokig tartanak ezek az érzelmek, egymáséi lesznek s a fiatalember rögtön utána elfelejti a kis ápolónőt. És ismét felülkerekedik benne a szerelem, visszatér az elhagyott, tiszta érzésekhez. Barbara pedig, az otthagytott ápolónő halálos beteg lesz, operálni kell. Dr. Ferguson operálja. A műtét idején az orvos ismét szerelmet vall neki, de már hiába, Barbara meghal.

S a gyönyörű film mégis talál egy megoldást, nagyon szép megoldást, amellyel megoldja a vívódó férfilélek problémáját s meghozza a döntést a két felállított kérdés előtt: a hivatás vagy a szerelem?

Dr. Ferguson szerepét Clark Gable alakítja emberi érzésekkel telítve és egyszerű férfiassággal, partnere Myrna Loy, ez a csodálatos tehetségű és ti telkatosan szép amerikai művésznő. Jean Hersholt, Otto Kruger és a többiek mind élményt nyújtanak produkciójukkal.

A Vígszínház nagy sikert fog aratni ezzel a filmmel, amelyhez még rendkívül érdekes kísérőműsor csatlakozik.

**KÁVÉHAZBAN  
ÉTTEREMBEN  
CUKRASZDÁBAN  
BORBÉLYNÁL**

kerje **A FÜGGETLEN UJSÁG**



**A Bocskay a DEAC-cal játszik  
tréningmérkőzést**

**A kisvárdai Bodnár próbajátéka**

A Bocskay szerda délután 3 óraker kétkapus tréninget tart a DEAC csapatával. A tréning érdekességét és komolyságát jelenti, hogy próbajátékra behívták Bodnárt, a Kisvárdai Sport Egylet balszélsőjét, akire az Attila szintén szemet vetett. Ha Bodnár a tréningben beválik, úgy könnyen szerződés is lehet belőle. A tréningben megjelenik már Markos és Palotás is, akik, ha állapotuk már megengedi, úgy könnyebb edzést is tartanak. Hasonlóképpen Gyulai is, aki ismétjátékra képesnek tartja magát. Ha a sérültek állapota vasárnapig annyira javul, hogy be lehet őket a csapatba tenni, úgy az őszi szezonban először fog a Bocskay komplett csapattal kiállni. Azonban jóelőre jelezük, hogy nagyon kell vigyázni és óvatosan kell megoldani ezt a kérdést, mert Különösen a Markos sérülése mégis csak törés volt és nem lehet egy frissen hegedt sérülést erősebb lökéseknek vagy pláne eséseknek kiténi. Az Attila minden bizonynyal Markos és a többi sérültek megfélemlítésére fog játszani s könnyen érheti baleset a Bocskayt, ha nem teljesen ép embereket tesz be csapatába.

**VASÁRNAP AMATŐR-DERBY LESZ  
DEBRECENBEN A DVSC-PÁLYÁN**

Senki sem gondolhatta, hogy az idei őszi szezonnak az amatőr-derby mérkőzése lesz. Pedig ez pillanatnyilag így is van, mert mindkét csapatnak mindössze 2-2 pont vesztésége van. Igaz, hogy a DVSC sokkal nehezebb mérkőzéseket játszott le és nyert is meg, mint vasárnap ellenfele, mégis az eddig állandóan kiesési gondokkal küzdő DVSE-től respektábilis eredmény 4 mérkőzésen szerzett 8 pont. Ez a mérkőzés konkurenciát jelent a Bocskay-Attila-mérkőzésnek is, mert délután 3 óraker rendezik meg. A DVSE és a DVSC 3-400 főnyi lelkes közönsége nem fogja cserben hagyni csapatát éppen a döntő pillanatban. De sokan fognak megjelenni azok közül is, kik az amatőrmérkőzéseknek állandó látogatói. Pláne ugyanott játszzák le a Textil-DMTE bajnokit is, mely két csapatnak a közönsége tűzönvizen keresztül követi csapatát.

**HÍREK AZ AMATŐR-FRONTRÓL**

A DTE volt futballistái október 9-től igazolhatóvá válnak. Végleges, hogy Szentor a DEAC-ba megy, Radics, Forrai II., Fisch I., II. a DKASE játékosai válnak. Vince II. a DVSC-be lép. Lazkó a Textilbe. Érdekes, hogy Barnát, aki igen tehetséges centerhalf volt, eddig még nem igazoltatta le egyik egyesület sem.

Jäger, a mátészalkai védelem kiváló tagja Debrecenben teljesít katonai szolgálatot. Ezek szerint a szalkai hármastát gyengülőfélben van.

A DKASE játékosai szorgalmasan látogatják a tréningeket. Az egyesület most végső erőfeszítéseket tesz, hogy csapata az utolsó helyekről elkerüljön. A DKASE tréningjeit képesített tréner vezeti.

A DEAC játékosait ezúton is felhívom, hogy a csütörtökre tervezett Bocskay-DEAC labdarúgó tréning nem

csütörtökön, hanem ma, szerdán délután fél 3 óraker lesz a Stadionban. Felkérem az összes játékosokat, hogy a főkapunál pontosan jelenjenek meg felszerelésikkal együtt.

**KÖZGAZDASÁG**

A BÚZA VALTOZATLAN,  
A ROZS OLCSÓBB LETT

**Határidőzlet:**

Búza: október 15.53, március 16.70, 68, 66, 67, 70, 65, 69, 68, 63, zárlat 16.62-63, május 16.95, 97, 17.00, zárlat 16.95-97.

Rozs: október 12.62, 63, 58, március 13.47, 46, 43, 40, 38, 35, zárlat 13.34-35.

Tengeri: május 10.54, 51, 58, 61, 62, 52, 55, 56, 50, zárlat 10.49-50.

**Készárúizlet:**

Búza: tiszai 77 kg. 15.85-16.05, 78 kg. 16.00-16.20, 79 kg. 16.15-16.35, 80 kg. 16.25-16.45, ftiszai 77 kg. 15.85-15.80, 78 kg. 15.70-15.95, 79 kg. 15.85-16.10, 80 kg. 15.95-16.20.

Rozs: 12.05-12.40, sörárpa 15.25-19.00, tak. árpa 13.85-14.30, zab 13.90-14.30, tengeri 11.10-11.25.

A készárúvásáron búza nem változott, rozs 5-10 fillérrel olcsóbb, zab 10 és tengeri 15-20 fillérrel drágább, búzakarpa 10 fillérrel olcsóbb.

**HIVATALOS  
VALUTAÁRFOLYAMOK.**

1 angol font 16.70-17.10, 100 cseh korona 14.02-14.20, 100 dinár 7.80-8.30, 100 dollár 338.60-342.60, 100 francia frank 22.30-22.50, 100 lei 3.42-3.46, 100 líra 29.90-30.25, 100 osztrák schilling 80.00-80.70, 100 svájci frank 110.70-111.65.

A szinarany kilója 5555-5545 pengő.

**DEBRECENI  
ALLATVÁSÁROK.**

A keddi debreceni lóvásárra felhajtottak 287 lovat, elkelt 71 darab. Árak: silányló 70-100, vágóló 50-110, közepes igás 130-180, jó igás 180-240, kosziló 300 pengő.

A szarvasmarhavasárra felhajtottak 637 darabot, elkelt 239 darab. Árak: vágómarha 26-44, növendékmarha 34-37, szopos borjú 53-66, bika 40 fillér elősúlyban kilónként. Fejős tehén darabja 180-300, igás ökör párja 500 pengő.

Az irányszat lanyha volt. A kis felhajtás oka az volt, hogy már mindenki készül a nagyvásárra.

**Háztartási alkalmazottat?**  
Keres?  
A leggyorsabban a Független Ujság apróhirdetése után találja meg.



Szerdán:

Csak felnőtteknek! „LÁNYOK A VIHARBAN, dráma Karin Harát, Theodor Loos főszereplésével. Megelőzi: „HETEDHÉTORSZAGON AT”. Előadások: 7, 9 óraker.

**Szerdán van a Kollégiumi  
Diákszövetség összejövele**

A nyári iskolai szünet után a kollégiumi öreg diákok ma délután 6 óraker első alkalommal jönnek össze az Angol Királynő külön termében, hogy barátságos beszélgetés közben áldozzanak a kollégium szellemének és tanujelét adják a kollégiumhoz tartozandóságuknak. A kollégiumi diákszövetség elnöksége immár ötödik esztendeje gondoskodik arról, hogy ezeket az összejöveleteket kellemessé tegye s a kollégium tanárai és volt diákjai közül kér fel egyeseket előadások és felolvasások tartására.

A ma délutáni összejöveleten dr. Nagy Jenő főgimnáziumi tanár, a kiváló és az egész világon ismert ornithologus fog előadást tartani az oxfordi nemzetközi madártani kongresszusról, ahol ő, mint Magyarország delegátusa vett részt. A részvétel a kollégium tette lehetővé s halálból a kollégiumi öreg diákoknak fog először beszámolót tartani.

A program második száma a debreceni diáknóták bemutatása lesz. Szigethy Gyula kollégiumi ének és zenetanár felkérése folytán Román László negyedéves hittanhallgató, Grosz Árpád harmadéves hittanhallgató zongorakísérete mellett fogja bemutatni ezeket a nótákat, a magyarázó előadást pedig Csobán Endre városi főlevéltárnok tartja. Az összejövelet mindkét programponja olyan érdekes, ami bizonyára nagy számban fogja vonzani a kollégiumi öreg diákokat és a kollégium tanárait is az összejöveletre.

**HIRDETMEY**

az 1929. évi fagyhárkölésben törlesztése tárgyában.

A m. kir. földmívelésügyi miniszter a 34.000/1934. II. 1. sz. körrendeletében a hitélbővítő akcióból származó vetőmagkölesönökkel még hátralékban levő gazdálkodóknak azt a kedvezményt biztosította, hogy akik fennálló tartozásait legkésőbb 1934 október 15-ig teljes egészében kifizetik, hátralékaik minden 15 pengőjéért 3 pengővel egyenlíthetik ki.

Az 1929. évi fagyhárk alkalmával kedvezményes vetőmagkölesönben részesült gazdálkodók figyelmét felhívom tehát, hogy hátralékos tartozásukat f. évi október hó 15-ig a város házipénztárába feltétlenül fizessék be, mert aki tartozását a fenti határidőig ilyen módon ki nem egyenlíti, az semmiféle további kedvezményre számot nem tarthat és ezenkívül ellene a m. kir. földmívelésügyi miniszter a Kincstári Jogügyi igazgatóság útján a tartozás eredeti összegének a behajtását fogja elrendelni.

Debrecen, 1934 október hó 5.

Dr. Vargha Elemér  
h. polgármester.

**ÜGYVEDEK**

— Régen az nyerte meg a pórt, akinek igaza volt...

— Most annak van igaza, aki meg...

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLER, VASÁRNAP 60 FILLER.

# Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.**

## Levelőzés

„Arvany”-nak  
Megértés jeligtől levele ven a kiadóban. Kérem átvenni. 4379

## Betöltendő állás

Elárusítóleányt  
gyakorlattal keres Földes Sándor, Püspöki palota. 230

Hölgy- és úrifodrászegéd  
iparjogosult, jó munkacéró jelentkezzen. Róth, Hatvan u. 18. 1868

Középkorú  
rendes mindenespő, ki szépen mos, vasal, stoppol, jelentkezzen. Batthyány ucca 5. szám. 2-4 ig. 688

Házimunka  
elvégzéséért külön lakást adok. Cím a kiadóban. 4361

Megbízható  
rendes bejárónót azonnalra felveszek. Kossuth ucca 58., uccai lakás. 4389

Fiatal  
ügyes bejárónót azonnalra keresek. Vigkedvü ucca 28., II. ajtó. 4389

Ügyes  
fiatal leány bejárónónak felvétetik azonnalra. Lukács, Kígyó ucca 45. 4380

Hentes,  
mészárosstanulót csak jobb családból felveszek. Cím a kiadóban. 672

Kifutófiút  
felvesz Huray Irógepüzem, — Werbőczy ucca 2. szám. 674

Vincellért  
egy hold szőlőbe fizetésért felveszek. Kis lakás van. Állat, baromfi nem tartható. Dobozy bérház C. lépcső, III. 13. 4382

Fiatal keresztény  
fogorvos azonnali elhelyezkedést nyerhet, régi praxist pénz nélkül átvehet. Cím a kiadóban. 4340

Fiatal  
asztalossegédet, tanulót, házmestert felveszek. Kallós, Erzsébet 4. 1871

## Állást keresők

Maturierter  
junger Mann der urlängst aus Deutschland zurückgekehrt, — perfekt deutsch; sucht Stelle. Adresse: Székely József Mikolc, Boçskai u. 11. 231

Mosni,  
vasalni házakhoz ajánlkozom. Levélbeli megkeresés: Téglavető, Szárca u. 3. Fekete Jánosné. 231

Cukrászdába  
ajánlkozok kiszolgálóleány. Teleki ucca 73. 692

## Kiadó lakás

Kétszobás  
központi fűtéses összkomfortos lakás november 1-re kiadó. — Telefon 15-55. 1821

Két  
uccai szoba kiadó fürdőszoba használatával bútorozva, vagy anélkül, irodának is alkalmas. Arany János u. 2., II. em. 12. ajtó. 1767

Különbejárátú  
bútorozott szobák kiadók. Csillag ucca 46. 4340

Uccai  
csinosan bútorozott, különbejárátú szoba fürdőszobahasználatával kiadó. Széchenyi u. 12. 1873

Kétszobás  
kertlakás mellékkeliségekkel nov. 1-re kiadó. Aczél ucca 4. sz. 685

Egy  
uccai szép tiszta szoba, konyha, fűszekamara mosóházzal november 1-re vagy azonnal kiadó. Apafy ucca 20. 560

Különbejárátú  
bútorozott szoba jutányosan kiadó ellátással is, azonnal. Péterfia u. 54. sz. 689

Olcso  
kétszobás, konyhás lakás kiadó. Nap ucca 10. Értekezni: Arany János ucca 30. sz. 4383

Kiadó  
különálló szobás, előszobás lakás esetleg kerttel. Széchenyi u. 72. 4384

Kétszobás,  
konyhás, kamarás lakás azonnalra kiadó. Varga ucca 12. S 4387

Különbejárátú  
csinosan bútorozott szoba olcsón kiadó. Kút ucca 138. Arpad-tér sarok. 4321

Kiadó  
november 1-re az iparkamara házában, Werbőczy ucca 4. sz. alatt egy 5 szobás, teljes komfortos lakás, egy 2 szobából álló lakás, egy udvari szoba és egy üzlethelyiség. Kiadó még a Rákóczi Jenő ucca 7. számú házában egy üzlethelyiség. Értekezni az iparkamara hivatalában. 4387

Nagyon  
szép erdős vidéken (Felvidék) kiadó családnak nagy uccai szoba. Lelkészi hivatal, Szin. 4388

Egy  
udvari szoba egy pár embernek nov. 1-re kiadó. Meszena ucca 13. 694

Egy  
szép uccai szoba, konyha, speiz, mosóházzal fűs udvarban kiadó nov. 1-re. Apafy ucca 20. 673

Kétszobás,  
fürdőszobás, minden mellékkeliséggel november 1-re kiadó. Timár 52. 1872

Két  
két szoba, fürdőszoba, konyha és mellékkeliségekből álló lakás Simonffy u. 48. alatt kiadó. Dr. Arvay ügyvéd, Első Takarékos. 4317

Kétszobás  
lakás kiadó. Hatvan u. 22. sz. 4384

Uccai  
háromszobás komfortos lakás azonnal kiadó. Simonffy u. 39. szám. 682

Svetits-palotában  
különbejárátú szoba bútorozva egy személynék kiadó. III. lépcső, II. em. 9. 1873

## Lakást keresők

Kétszobás,  
konyhás lakást november 1-re keresek. Cím a kiadóban.

## Üzletek

Szatócsüzet  
jóforgalmú, áru nélkül berendezéssel bérbé vagy eladó. — Csap ucca 27. 675

Üzlethelyiség  
kiadó. Széchenyi ucca 23. szám. 1847

## Ingatlan

Eladó  
ház a Téglavetőben, Szárca u. 3., elhalálozás miatt olcsón. 230

26 hold  
tanyásbirtok haszonbérbe kiadó. Értekezhetni: Apafy u. 20. 559

Ötszobás  
családi ház nagy kerttel eladó. Rákóczi u. 52. szám. Értekezni Miklós 46. 684

Modern  
családi lakóházak Poroszlai uton kedvező részletfizetések mellett eladók. Értekezni Tóth és Sebestyén rt.-nál Fürdő ucca 2. szám alatt. 1737

Elcserélhető  
földdel, vidékre is, vagy eladó 1690 négyszögöl szőlő. Dobozy bérház C. lépcső, III. 13. 4374

Eladó  
jutányos áron kedvező fizetési feltételekkel 48 holdas tanyásbirtok az Elepen. Értekezni: Papp Lászlónál, Ferenc József út 16. 4321

Nagy jövedelmet  
hozó ház örökösödés miatt olcsón eladó. Hajnal u. 27. 4326

Kétszobás,  
konyhás lakás eladó. Homokkert, Szoboszlai Papp István ucca 14. sz. 683

## Vétel

Stráfszekér,  
féderes, nagy, erős, használt, jókarban levő megvételre keres gróf Semsey uradalom, — Balmazújváros. 4399

Postagalambokat  
veszek. Apafy ucca 20. 538

## Bútor

Gyermekkosci,  
Vasbútorgyár elismert legjobb és legszebb gyártmánya, beszerezhető közvetlen a gyártelepen és a városi mintakerakóban, — Piac u. 70., valamint Kántor Ernő és Társa cégnél. 4339

## Eladás

Hihetetlen olcsóságok!  
Gobelin és perzsa alapok, előrajzolt, konyhagarnitúrák, mindennemű kézművesanyagok, foraléru különlegességek: „Favorit” kézimunkás, Csapó 18. 4399

Háziszappan  
egy tábla, elsőrendű, első. Teleki ucca 30. 1856

Fajalma  
elsőrendű, ősi kapható nagyban vagy tíz kilónként. Battány ucca 17. félemelet 4. 1865

Moslék  
van eladó étkezdénél, Csapó ucca 19. sz. Szarkáné. 687

Elsőrangú  
nőikabátbélés és férfi bekecsbélésnek való a legjutányosabb árban kapható. Egymalomban ucca 3. szám, házmesternél. 686

Chevrolet-autó,  
üzemképes, eladó. Kellő garanciával esetleg részletre is. — Csapó ucca 10., az udvarban. 8

Használt,  
jó állapotban levő perzsa láb bunda olcsón eladó. Arany János u. 63. 1369

Érdekes csigagyűjtemény,  
kb. 800 darab, egészben eladó. Csapó ucca 10., udvari lakás. 9

Eladó  
diakkabátok és cserkészkalap használt női filckalapok. Csapó ucca 19., udvarban jobbra. 691

500 literes  
bortaposókád igen jó állapotban olcsón eladó. Kincseshegy, Szegedy Gergely ucca 7. szám. Megtekinthető délelőtt 10 órától délután 3 óráig. 4372

Eladó  
hordozható szőnyegporoló állvány Zápolya ucca 4. sz. alatt. 4391

Zongora,  
200 P, keresztűros 500 P, pianino 450 P sürgősen eladó. Piac 42. Hermel. 1870

Atmeneti kabát,  
egészen jó állapotban, 30 pengőért eladó. Teljesen új zsmoking-szabású fekete ruha két mellényel (fekete és szürke), magas alakra való, 100 pengőért eladó. Rákóczi ucca 50., balra 3. ajtó. 4279

## Oktatás

GYORSIRÁS  
tanítást a legmodernebb pedagógiai elvek szerint rendkívül gyorsan és teljes sikerrel vállalok. Állami vizsga, állami bizonyítvány. — Havi pauszál árak: 5-10-15 és 20 pengő. Fried Sándor középiskolákra és felső keresk. iskolákra képesített szakktan: Gépírás, másolás, Piac ucca 44, bejárat a kapu alatt.

Német oktatás,  
kitünő eredménnyel, 24 óra havonta 6 pengőért. Varga u. 39. 190

## Különféle

Ágynemű,  
függöny-, ágyszerítő-, kepengevarrás, himzés, összeállítás elsőrendűen, olcsón. Fehérneművarroda, Csapó 13., udvarban.

Monogrammozás,  
mindenféle himzés legszebben és legolcsóbban készül. Csapó ucca 19., udvarban jobbra. 690

Nedves falak  
szigetelésére legjobb, leg gazdaságosabb a „Tricosal”. — Kapható a Debreceni Műkögyárban, Fürdő u. 2. 544

Vasárnap  
fél 12 körül Széchenyi ucca 65. számtól a kocsitúton az Alföldi palotáig és onnan a Kossuth uccán át a Batthyány uccai bérházig egy antik arany brosz elvezett. Megtaláló 10 pengő jutalomban részesül. Széchenyi ucca 65. sz. alatt. 4380

Ingeket,  
gallérokat legszebben és olcsóbban tisztít budapesti képviselő, Kossuth u. 15. 1790

Jó bonitású  
egyen, ki bankgaranciát szerezhet, magas jövedelemhez juthat. „Biztosíték” jeligere a kiadóba. 1867

Varrást  
olcsón vállalom, fehérnemű, felsőruha és mindenféle javításokat. Vendég u. 5. 195

A kiadásért felelős: Thury Levente.

Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat.

Nyomatott Nagy Károly és Társai körforgógépén, Debrecen, Piac ucca 49. szám alatt

**Debreceni ember Debrecenben vásároljon!**